2106. Электрон находится на оси тонкого кольца радиуса R на расстоянии h от его центра. Кольцо получает положительный заряд q и начинает притягивать электрон. Обязательно ли электрон пролетит через центр кольца? С какой скоростью v он может пролететь вблизи этой точки?

Потенциал поля заряженного кольца равен 
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. Согласно закону сохранения энергии 
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 – потенциал в центре кольца. Здесь e > 0 – элементарный электрический заряд. Отсюда 
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Однако для того, чтобы электрон действительно пролетел через центр кольца, движение электрона вдоль оси кольца должно быть устойчивым. На рисунке представлен вид электрического поля кольца (кольцо показано в разрезе; плоскость разреза проходит через ось кольца). Если электрон сместится чуть в сторону от оси, то действующая на него со стороны поля сила F вызовет еще большее отклонение от оси. Значит, движение вдоль оси неустойчиво: электрон почти наверняка не пролетит через точку O.
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